

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA CORRESPONDENCIA  
MADRID: Edición de la mañana...  
PROVINCIALES Y FORAJEROS...  
EXTRANJERO...  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mes...  
Por trimestre...  
Por semestre...  
Por año...  
MADRID Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA SESENTA LINEAS  
...anuncios de primera plana, réclames, etc., financiados...  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NÚM. 13.829.

Madrid, Martes 17 de Diciembre de 1895.

OFICINAS, FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

TRAJES Y GABANES  
A medida desde 35 pesetas.—Precios, 62, sastrería.

VEA USTED EL ARBOL DE NAVIDAD EN EL PÓRTICO DE APOLO

EL PROBLEMA MUNICIPAL DE MADRID SEGUN EL SEÑOR MORET

Este ilustre estadista ha publicado en el número de diciembre de *La España Moderna* un hermoso artículo, tan digno de la atención del público por la argumentación, como por la posición política del autor puede dar motivo á creer que algún día las ideas del publicista pudieran tener un defensor valioso en las esferas del gobierno. Da todos modos, bueno es dar mayor publicidad de la que puede proporcionar una revista mensual, á tan interesante trabajo.

El prólogo y los cuatro primeros capítulos pueden condensarse en pocas líneas: una historia razonada de los males que afligen al Municipio madrileño, ó mejor dicho, á sus administrados; una argumentación sólida para probar que, si bien hay que hacer bastante en materia de legislación municipal, lo principal es asegurar el concurso de voluntades ó inteligencias sanas y competentes en la obra magna de reforma y regeneración municipal.

Lo interesante para el público, que no tiene tiempo de apreciar la quinta esencia de las cuestiones políticas, y que desea y necesita que se le dé hecho el trabajo de concentración intelectual, es el capítulo V y último, que copiado al pie de la letra dice así:

Planteadas la cuestión de esta manera, el problema no puede tener más que una solución. Puesto que la modificación de la ley sería remedio insuficiente y en todo caso lejano y aplazado, y puesto que el cambio de personas sería impotente, sólo queda aquella solución que el espíritu público presente y desea, aunque sin saber definir: el cambio de sistema.

Es preciso que la organización municipal entra de Madrid concluya en un momento dado y sea sustituida por otra; es indispensable que todo el personal de los servicios municipales, que todas las organizaciones sobre el fraude fundadas y el daño del público encomiadas, que todas las combinaciones para el abuso engendradas sepan y estén convencidas de que van á desaparecer. Cuando esto sea público y notorio, se habrá ahorrado ya una gran parte del camino para la corrección y economizado no pequeña parte del esfuerzo para lograrla, porque para detenerla no podrán emplearse las habilidades, las intrigas, las influencias subterráneas, ni los vergonzosos sobornos. Los autores del mal, semejantes á un ejército derrotado, sólo

pensarán en fugarse para encontrar en la fuga su salvación, mientras que si la resolución no fuese radical, harían como otras veces: reunir todas sus fuerzas para mantener lo existente, revolverse contra los reformadores, inutilizar sus esfuerzos, desalentar sus voluntades.

Tiempo habrá de pensar, entretanto, en la nueva organización ó en la reforma de lo existente; tiempo habrá para ver si se ha de crear la prefectura de Madrid, ó someter la municipalidad de las grandes capitales á especial organización, ó modificar su sistema sobre las bases propuestas en el proyecto de 1884, ó aplicar las del de 1891. Todo eso requiere meditación y tiempo. Lo que no admite espera ni paliativo es la extirpación de los abusos actuales y la corrección de tanto fraude, engaño y corrupción. La opinión pública ha hecho lo que podía; Madrid ha hablado con claridad elocuentísima; la victoria está alcanzada; sólo queda sacar partido de ella. Verdad que esto es siempre lo más difícil. Ya dijo Mahabál: «Sabes vencer, pero no sabes aprovecharte de la victoria.»

Pero ¿cómo sería la fórmula para realizar tan radical y provechosa reforma? Una sola: declarar en suspenso la vida municipal de Madrid por espacio de tres años, y nombrar una comisión de 5 ó 7 individuos, quizá de 7, á quienes se confiará en términos precisos y terminantes la reorganización de todos los servicios municipales. Estos pueden, á juicio del que suscribe, condensarse en los siguientes capítulos:

Hacienda municipal (Ingresos, gastos, presupuesto y deuda); contabilidad; viabilidad (obras, ensanches, mejoras); ordenación de pagos; salubridad ó higiene (ordenanzas municipales, enterramientos y cementerios); asistencia pública (beneficencia ó instrucción); mercados y matadero.

Al frente de cada uno de estos servicios se colocaría una persona de autoridad indiscutible y de moralidad irrepachable, que con independencia absoluta de las otras, hiciera el inventario de lo que hoy existe, liquidara la funesta administración de tantos años, pusiera en marcha los nuevos servicios y propusiera el plan de su desarrollo ulterior.

A cada una de estas personas se le daría una remuneración anual, al menos de 15.000 pesetas, y á todas la obligación de publicar en 31 de diciembre una Memoria colectiva en la cual se diera cuenta clara y sucinta al gobierno y al público de los tres puntos de su misión: inventario y liquidación del pasado, plan de reorganización y reformas ya ejecutadas, indicando al propio tiempo las que quedarán por hacer y el plazo en que debían llevarse á cabo.

Y para que el nombramiento de las personas á quienes el gobierno habría de encomendar este altísimo servicio, no diera lugar á vacilaciones ni á sospechas, deberían señalarse de antemano las categorías de donde habrían de sacarse.

El criterio de la viabilidad, ensanche y obras, habría de ser un inspector del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos; el que de la higiene y salubridad se ocupara, un doctor en medicina de alta reputación y categoría, y sobre todo de experiencia; el que reorganizase la contabilidad, un ex-director de Hacienda de los más caracterizados por sus servicios; la organización financiera se confiaría á un individuo de la alta banca de Madrid que quisiera prestar este servicio; la ordenación de pagos á un ex-

ministro de Hacienda; de la organización de los mercados habría de encargarse un comerciante de artículos de primera necesidad que conociera los sistemas de venta pública establecidos en España y en el extranjero; y del matadero un agricultor ganadero que tuviera la experiencia propia y ajena de este enmarañado, pero en el fondo facilísimo servicio.

Mucho dependerá todavía de la elección de las personas, pero algo contribuirá al acierto la designación de las categorías. No va á atraer sobre sí las sospechas ó las censuras del público, quien, teniendo una fortuna y una reputación que perder, espera el premio de un noble servicio público en la estimación de sus conciudadanos, que habría además de traducirse en el distintivo que los poderes públicos sancionaran el aplauso del pueblo de Madrid. L. memoria de Pantojas vive entre nosotros; y alguien no recuerda con cariño á aquellos alcaldes de Madrid que han hecho algo por el vecindario, ó que al menos han impedido que se abusara de él? Y si estos antecedentes son ya, por sí solos, animadores, que no habrá de esperarse de los hombres encargados de recoger este movimiento de opinión, que concentrándose durante muchos años, estalla en la unánime y consoladora manera que Madrid ha formulado sus maldiciones contra los indignos, y su resolución de ser administrado honradamente?

SEGISMUNDO MORET Y PRENDERGAST.

## LA PRENSA EXTRANJERA

### Italia.

Ni telegramas, ni mucho menos los periódicos dan idea clara de la situación de la colonia de Massana. En cambio, los últimos permiten ver que en Italia hay dos corrientes de opinión; una con gran mayoría en las Cámaras y en el ejército, y otra que tiene los votos de la gran masa nacional.

Probablemente triunfará la primera, que exige toda clase de sacrificios en hombres y dinero hasta vengar el honor de la bandera italiana. Al efecto se pide una expedición de 18 á 20.000 soldados italianos, como la enviada en 1888 á las órdenes del general San Marzano. Con esta fuerza y las tropas indígenas será preciso derrotar á Menelik y sus rasas, echarlos del Tigré, y si es posible ir á firmar en Magdala, capital de Abisinia, el tratado en que se reconoce el protectorado italiano sobre toda la Etiopía.

Los anti-africanistas dicen que ni diez y ocho ni cuarenta mil hombres bastarán para realizar semejante programa, que pondría el colmo al déficit financiero de un país agotado y más pobre que España (sic). Además, esos 18.000 hombres no estarán en África antes de un mes, y ya habrán empezado las lluvias que impiden en aquellas mesetas y barrancos toda clase de operaciones.

Lo lógico es enviar tres ó cuatro mil hombres que ayuden á Baratieri á sostenerle en Adigrat, hasta que las mismas lluvias y la falta de convoyes de subsistencias obliguen á los abisinios á disolver su enorme ejército.

Obtenido este *modus vivendi* será difícil venir á un arreglo honroso con Mene-

lik, dejando el Tigré á sus dueños naturales, y contentándose Italia con lo que tiene al Norte de Adigrat, donde las sierras forman una frontera natural.

Por supuesto que hay quien dice que esta conducta debe ser el primer paso para el abandono de la Eritrea; cosa que no tiene nada de vergonzosa, pues los españoles abandonaron á Santo Domingo en 1805, y los ingleses, después de tres derrotas renunciaron á guerrear con la pequeña república de los Boers en 1811, y esto con gran aplauso de las gentes razonables.—G.

## RECTIFICACIONES Y ACLARACIONES

El *Imparcial* na tenido la lealtad de publicar el siguiente sueldo, relativo á informes inexactos que se le habían comunicado:

«No resulta cierto que los ex ministros de Fomento y Gracia y Justicia, señores Bosch y Romero Robledo, hayan hecho, al retirarse de sus departamentos respectivos, testamentos trágicos, decretando cesantías á diestro y siniestro, á pesar de que la noticia circulaba anteañoche entre conservadores. Los señores Bosch y Romero no habían incurrido en esta lamentable costumbre ministerial, relictamos de la edición de provincias de ayer el rumor que habíamos recogido. Como no nos duelen prendas, y sobre todas las cosas amamos la verdad, así lo hacemos constar.»

El mismo *Imparcial* publica ayer las dos siguientes cartas:

«Señor Marqués de Cabriñana: «Muy señor mío de toda mi consideración: Con profundo sentimiento he visto hoy en *El Imparcial* que bajo el epígrafe «Si hay tales escándalos» se cita mi nombre en unión de los de mis dignísimos compañeros Sres. Aguado, Velázquez, Salces, Alvarez y Repullés, y con verdadero disgusto, porque no soy afecto á exhibiciones, me veo obligado á rectificar.»

En primer lugar, no hay tal escándalo en que esos señores y yo estemos encargados de obras del Estado, y devengemos honorarios por su dirección, sin perjuicio de ser profesores, no hay escándalo en que tengamos retribución distinta. Esto se ha hecho siempre dentro de la ley.

Pero aun suponiendo que este hecho fuera abusivo, el Sr. Bosch es completamente ajeno á él, y esta la razón más poderosa que tengo para contestar á usted, y conste que ni soy conservador ni amigo político del Sr. Bosch.

Ninguno de los arquitectos que usted cita ha sido nombrado por él. Yo soy profesor desde 1879, en cuya fecha me nombró internamente D. Fermín Lasala, y numerario *per oposición* desde 1887.

A servir como arquitecto en el ministerio de Fomento entré en 1881; creo ser el más antiguo. Vos usted, por lo tanto, cuántos ministros me han respetado en mi puesto, único delito que usted podrá imputar respecto de mi humilde persona al que acaba de ser mi jefe.

Queda de usted atento seguro servidor que b. s. m.,

ARTURO MEDIDA.

Madrid 15 de diciembre de 1895.

Ilmo. Sr. D. Julio Urbina.  
Muy señor mío: Alejado por mi cargo de la contienda que apasiona los ánimos y de la cual he sido mero espectador, créame hoy obligado por motivos de conciencia á intervenir en ella para rectificar conceptos erróneos contenidos en la carta que hoy dirige al director de *El Imparcial*.

El Sr. Fraile, ayudante de la Escuela de Artes y Oficios, no se halla comprendido en ninguno de los casos de percepción ilegal de haberes que usted menciona en el anterior artículo.

La situación legal del Sr. Fraile es hoy la misma que antes de entrar el Sr. Bosch en el ministerio de Fomento ó idéntica á la que tenía desde hace muchos años.

De buen grado rectificaría otras inexactitudes y conceptos equivocados que en la misma carta se contienen, mas es tarea que no me incumba, aun cuando á ella me ofreciera gustoso si usted así lo desea.

Es de usted atento seguro servidor que b. s. m.,

FEDERICO DE LA FUENTE.

Secretario de la Escuela Central de Artes y Oficios.

15 diciembre 95.

## PROCESAMIENTO DE CONCEJALES

A primera hora han declarado ayer mañana D. Manuel Martín y D. Inocencio Coronel, visitadores ambos de Consumos y Policía urbana, respectivamente.

El Sr. Martín, suponemos se habrá ocupado en su declaración del asunto relativo á los mercados, y las manifestaciones del segundo testigo seguramente se referirán al expediente del almacén de la Villa, respecto á cuyo expediente, es de suponer haber versado la declaración de Laureano Cid, dueño de un puesto en el Rastro.

Por la tarde se ha ocupado en primer término el señor juez en tomar otra vez declaración á los peritos armeros, los cuales hemos oído decir se han ratificado en un todo en la última declaración prestada ante el Sr. Gullón hace algunos días.

Pero algo más suponemos habrá pasado en el despacho del juzgado especial, teniendo en cuenta el tiempo que allí han permanecido los mencionados testigos.

A esta prueba ha asistido como letrado D. Tor marqués de Cabriñana, erminada que fué esta diligencia, compareció ante el juzgado especial nuestro director, Sr. Mellado, con objeto de terminar la declaración comenzada el otro día, y la cual no pudo concluirse por su mucha extensión.

Las manifestaciones hechas por nuestro director se han referido á los expedientes del ensanche, asunto que tan extensamente hemos tratado en nuestro periódico.

El Sr. Martínez Contreras se ha presentado ayer tarde al juez con objeto de entregarle algunos datos en demostración de la legalidad de su gestión en el asunto de las vaquerías.

Según dice el ex concejal, se ha limitado en todas sus medidas á cumplir el acuerdo de la comisión de Consumos de 9 de julio de 1894, en cuya condición 7.ª se preceptúa

que los paradores para depósitos de vacas habrán de tener dos llaves, una en poder del dueño y otra del interventor de ganados, requisitos que fueron los que el Sr. Contreras hizo cumplir para evitar el fraude.

A última hora de ayer se daba como probable el nombramiento de un magistrado de la Audiencia para entender como juez especial en las denuncias presentadas contra el Sr. Bosch.

## Noticias de espectáculos.

Hoy se volverá á poner en escena en el teatro Lara la graciosísima comedia en dos actos de D. Enrique Gaspar, *La casa de baños*.

El día de Nochebuena, por la tarde, se estrenará una comedia en dos actos, de dos aplaudidos autores, titulada *Doña Juanita*.

Se está ensayando el disparate cómico en un acto original y en prosa titulado *Quince minutos en globo*.

—El jueves próximo se verificará en el teatro de la Comedia el estreno de la obra en tres actos, original y en verso, *Yeluy*.

—En el teatro Romea han comenzado los ensayos del viaje bufo-lírico, en dos actos y siete cuadros, titulado *El príncipe heredero*, obra de reputadísimos autores, que por deferencia á la empresa del referido coliseo, se han prestado gustosos á estrenar en dicha zarzuela.

## En el Centro de Asturianos.

La velada que se celebró anoche en el Centro de Asturianos fué una verdadera solemnidad, no solo por el escogido y bien combinado programa, sino porque obtuvieron una magnífica interpretación todos sus números, tanto los de canto, ejecutados por las señoritas García Rubio, Velasco, Montilla, Baena y el Sr. Benavente, como los de piano por las señoritas Fernández, Pérez (Ángela y Concepción), Bengoechea, Baena, Caldeiro, Mena, el niño Juanito Enguita y los Sres. Hurtado y Uriarte; los de flauta por el Sr. Trapero, y recitado por la señorita San Segundo y el Sr. Loidares, que recogieron gran cosecha de aplausos.

Tan agradable fiesta dejó muy contentos á la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el salón de actos, y sus organizadores recibieron unánimes felicitaciones.

## PARA EL SANATORIO

Necesitando adquirir la asamblea suprema de la Cruz Roja algunas ropas, muebles y efectos con destino al Sanatorio que para los soldados convalescentes ó inútiles necesitados de asistencia facultativa, procedentes del ejército de Cuba, está estableciendo en el hospital de Vallehermoso, avisa por la presente noticia á los que deseen hacer proposiciones para proveer de lo referente á cada uno de los grupos siguientes:

Ropas blancas.—Fumistería.—Ferretería.—Carpintería.—Cacharrería.—Estorería.—Géneros de punto.—Zapatería.

Las proposiciones, bien especificadas, se harán á cada grupo, entregándose en las oficinas del Sanatorio (hospital de Vallehermoso), de dos á cinco de la tarde, todos los días, hasta el sábado 21 de las corrientes, en que termina el plazo.

Las relaciones de los objetos que forman cada grupo, así como la calidad y condiciones que han de tener, estarán de manifiesto en la mencionada oficina en los días y horas indicados.

por la sobreexcitación del artista á causa de hallarse en un momento crítico de su existencia.

Por fin se celebró el concurso. ¡Fué una verdadera catástrofe! El cuadro de Paolo, expuesto con los de sus contrincantes, en espera del veredicto del jurado, fué calificado de detestable por la prensa y por el público.

El enamorado había eclipsado al artista; su pensamiento, su corazón y sobre todo, sus sentidos estaban en Francisca y su talento sufría su lamentable eclipse; su cuadro, débilmente compuesto, negligentemente dibujado y de un color desvanecido, fué juzgado severamente por todo el mundo.

Le fué imposible á la sección de pintura designarle para la menor recompensa.

Cuando Francisca llegó á casa de la señora Doriani, ansiosa por conocer el resultado, encontró á su prometido presa de inmenso desconsuelo.

Micaela, que esperaba la visita de la joven, había salido á propósito para que se encontrara á solas con su hijo.

Al marcharse había dicho con acento extraño:

—¡Bah! Paolo, si no hubieras estado tan enamorado, no sufrirías ahora tanto!... ¡Los artistas no deben amar jamás!... ¡Después de todo, esa Francisca que ha sido la causa de tu fiasco, es la que debe consolarte.

Estas palabras resonaban peligrosamente en los oídos del joven en momentos tales.

A las primeras frases de consuelo que le dirigió Francisca, el joven se apresuró á decirle con amargura:

—¡Vos tenéis la culpa, si no me hubierais exasperado con vuestras continuas negativas, yo no hubiera llegado á una sobreexcitación tal en que todo trabajo me era imposible!... ¡Si me hubiérais amado verdaderamente, mi porvenir no estaría en peligro ni yo tan desesperado!

—¡La desgracia os hace injusto!—dijo Francisca tristemente.—¿Estaríais más adelantado si os viésteis obligado á despreciarme?

En suma, para el artista no es más que un año perdido.

Este premio que no habéis conseguido ahora, ó obtendréis de seguro el año que viene y nuestro disgusto excesivo, es desproporcionado á lo que realmente os acaba de ocurrir.

—Se debe desespérer á vuestra edad?

Se estorbaba en permanecer tranquila al hablar, más bien como una hermana razonable, que como una amante entristecida.

—¡Sabéis!—la dijo Paolo—que mi madre persiste en oponerse á nuestro matrimonio antes de que yo haya obtenido el premio. ¿Tendréis paciencia para esperar doce interminables meses? Yo os confieso que no me hallo con fuerzas para tan larga espera.

—Preciso será, sin embargo—balbució la joven.

—¡Eal!—exclamó Paolo muy incomodado.—De aquí á entonces, ó habré muerto ó me habré vuelto loco!

La joven unió las manos con terror.

—¡Paolo!—exclamó—no hables así!...

Y como el joven se hubiese dejado caer sobre una silla, agobiado por la tristeza, Francisca se acercó á él, rodeó su cabeza con ambos brazos, y depositó en su frente un casto y prolongado beso.

El joven se estremeció al contacto de aquellos labios abrasadores, y recordó las palabras que Micaela le había dicho al dejarle...

Francisca dió un paso hacia atrás, envolviéndole en aquella mirada dulce y virginal que le había detenido tan á menudo...

Pero no le contuvo esta vez.

—De ti depende el que yo pueda seguir es perorando!—murmuró el joven con voz temblorosa y cogiéndola por la cintura.

Ella trató en vano de desprenderse de sus brazos.

—¡Paolo!... ¡En nombre del cielo!...

Pero la joven sentía ya el ardoroso aliento de su prometido sobre su frente y sus labios unidos á los suyos...

—¡Los ojos de Paolo, fijos en los de ella, despedían un fluido embriagador!...

Cuando Micaela regresó vió á Francisca sentada en una silla, con la cabeza baja, la mirada fija y los labios descoloridos.

De pie ante ella, el joven la contemplaba con mirada radiante y llena de pasión.

Se volvió poco á poco hacia su madre, y dijo con voz firme:

—Ya no podemos diferir por más tiempo nuestro matrimonio, y tu deber es no oponerte á él... Francisca es mi mujer.

Micaela no se dignó responderle.

Dió un salto sobre la joven y la obligó bruta y talmente á levantarse; después, mostrándole la puerta con enérgico gesto:

—¡Vete de aquí!—la dijo.

Paolo se lanzó entre ambas; cogió á Francisca, y estrechándola contra su pecho:

—No se irá, sino conmigo!—dijo con tono resuelto.

—¿De veras?—exclamó la italiana en tono

empuño en avivar la pasión que inflamaba á su hijo.

Paolo, muy enamorado, estaba radiante de alegría al ver que su madre hacía justicia á las malidades de la joven.

Los más ultrajantes elogios le hubieran parecido naturales.

No la ocurría lo mismo á Francisca, que se sentía molestada por la admiración de Micaela.

Y era que la madre de Paolo ponía gran empeño, de una manera singular, en aprobar la elección hecha por su hijo.

Cuando éste la hubo presentado á Francisca en esta forma:

—Madre, he aquí á la que tú me permites que ame! ¡Mírala y dime si es digna de ser tu hija!

Micaela se apoderó de la joven, y con gran sombrero de ésta la cubrió de besos, demasiado abundantes para ser sinceros; después, con subterfugio meridional, exclamó con los mayores transportes:

—¡Haces muy bien en amarla, Paolo mió! ¡Amas encontrarás criatura más adorable; es verdaderamente hermosa; tiene la epidermis terciopelada, sus brazos se dibujan nerviosos bajo la manga del traje; es una niña que espera al que ha de enseñarla lo que es el amor! Y tú debes considerarte muy dichoso, porque jamás criatura tan perfecta ha palpitado entre los brazos de un esposo amante!

Estas extrañas alabanzas hicieron colorear de rubor á la pobre joven.

La pareció que la italiana, sin piedad para su pudor, la desnudaba, arrancándole hasta su último velo, para exponerla, desnuda y estreñecida, bajo las miradas de amor de Paolo.

No era una madre que se compadecía en hacer el elogio de la futura esposa de su hijo para complacer á un enamorado; era la vergonzosa intermediaria, que trata de poner en evidencia las cualidades y méritos más secretos de una joven, para excitar el ardor lascivo de un galante aventurero.

—¡Oh! ¡Señora, señora! ¡Os suplico... exclamó la joven con lágrimas de vergüenza en los ojos.

—Perdonad á mi madre su manera de expresarse—se apresuró á decir Paolo, tan molestado como ella misma por el lenguaje de la italiana,—es de un país en que el sol hace ver á cosas de una manera especial. Además, habiendo vivido siempre entre pintores y escultores, se fija más que en nada, en la belleza física; lo que ella ve en una mujer, no es la

gracia, la ternura, el candor, la bondad que un esposo desea, y que yo estoy seguro de encontrar en vos, es la perfección de las formas, las graciosas curvas que el artista exige á su modelo. El homenaje que os rinde, podrá pareceros extraño en otros labios; en los suyos, es la expresión del entusiasmo más sincero; cualquier otra persona os ofendería hablandose así, pero mi madre no piensa, al expresarse de ese modo, más que en manifestaros francamente el sentimiento que la habéis inspirado.

—Paolo tiene razón—dijo Micaela señalando á su hijo con el dedo,—era preciso un bocado de rey para este entusiasmo del amor, y lo ha encontrado en vos, monina; á mí me encanta eso y me complazco en proclamarlo.

Felizmente para Francisca, la actitud respetuosa de Paolo, contrastaba con las frases demasiado libres de Micaela.

El joven se mostraba atento exclusivamente á agradarla, pero reservado, como hombre que quiere demostrar á su prometida que siente por ella tanta estimación como amor.

Poco á poco se acostumbró la joven á no fijarse en las maneras extrañas de la italiana, y sin embargo, la madre de Paolo se conducía con ella de manera por demás extraña.

Inventaba mil pretextos para dejar solos á los jóvenes, les invitaba á beber en el mismo vaso; les comprometía á besarse, y siempre les parecían poco estrechos los abrazos y demasiado cortos los besos.

—¡Diavolo!—decía riéndose á carcajadas—pareceis dos enamorados de madre! ¡Sed más cariñosos el uno para el otro, puesto que vais á casaros!

—Estos manejos duraron muchos meses y fueron en aumento.

Los jóvenes estaban muy decididos á casarse, esperando tan solo para realizarlo á que Paolo, alumno de la escuela de Bellas Artes hubiese logrado su gran premio de Roma.

La época del concurso, no llegaba con toda la rapidez deseada por los novios.

Paolo, al ser laureado, se proponía renunciar á los beneficios de la estancia en la ciudad eterna.

Su único deseo era obtener el premio, para después de haberlo obtenido, ejercer en París su arte.

Dándose á conocer por el éxito académico esperaba vivir feliz con su mujer, que, según él decía, le inspiraría obras maestras.

Y ambos soñaban en los triunfos del taller en telas pagadas á peso de oro por los maestros de ambas mundos vivirían con el hijo en



TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Bismarck y el emperador.

El emperador Guillermo ha salido con dirección a Vildpark, proponiéndose visitar a Friedrichsruhe al príncipe de Bismarck.

París 16.

Dícese que la visita del emperador Guillermo a Friedrichsruhe tiene por objeto invitar al príncipe de Bismarck a que asista a las fiestas del vigésimo quinto aniversario de la proclamación del imperio.—Fabra.

Vapor correo.

Manila 16.

Procedente de la Península ha llegado a este puerto el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Isla de Panay.—Fabra.

Asalto a una caravana.

En la costa de Rassala (Zanzibar) una caravana de 1.200 hombres que regresaba a Etoloma fué atacada por la tribu de Masai en la noche del 26 de noviembre, siendo muertos mil hombres que iban en aquella.—Fabra.

Los achantis no se achantan.

Según despachos de Cape Coast Castle (costa de África), el rey de los achantis se halla resuelto a hacer frente a los ingleses.—Fabra.

NACIONALES

Solemnidades religiosas

Albacete 15, 7-30 u.

En la parroquia de San Juan de esta capital continúa con gran solemnidad el novenario que las Hijas de María dedican a la Purísima Concepción, estando encargado de ocupar la cátedra sagrada el elocuente orador D. José Moltó Pascual de la Compañía de Jesús.

Esta mañana ha habido en dicho templo una comunión general a la que han asistido, recibiendo tan gran sacramento, más de 300 fieles.—Algarrá.

Vapor correo.

Cádiz 16, 10 m.

Esta mañana ha fundado en este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico, el vapor correo Alfonso XII, el cual viene sin novedad a bordo.—Enciso.

Viajeros procedentes de Cuba.—Soldados y deportados.—Un obispo.

Cádiz 16, 11 m.

En el vapor Alfonso XII, correo de Cuba, vienen 10 confinados con destino a Ceuta; seis de ellos son separatistas.

Algunos periodistas han tratado de celebrar una entrevista con los citados filibusteros, quienes recibieron de muy mala gana a los periodistas, negándose a contestar sus preguntas y renegando de España en términos duros.

En el Alfonso XII vienen 34 soldados cumplidos por enfermos y cuatro inutilizados de la campaña.

Entre los pasajeros han llegado también el obispo de Chilapa (Méjico) y el teniente de navío Sr. Guarro, enfermo.

Durante la travesía dió a luz una joven pasajera.—Enciso.

Soldados heridos.

Cádiz 16, 4-10 t.

Los soldados heridos que han llegado a la Península en el vapor correo Alfonso XII son los siguientes: Juan Gardemida, cojo a consecuencia de un balazo que recibió en la acción de San José; Encarnación Orbillo, ídem de resultas de un combate librado en el ingenio de Valerino; Ricardo Collado, madrileño, ídem en la acción de San José; y José Paraba, que tiene la cara atravesada por un balazo, del que ha quedado mudo.

Estos cuatro heridos pertenecían al regimiento de Isabel la Católica.—Enciso.

Separatistas cubanos.

Cádiz 16, 4-15 t.

Los separatistas que han venido a bordo del Alfonso XII son: Julián Baiza, de dieciocho años; pertenecía a la partida de Roberto Bermúdez, y fué preso por nuestras tropas en el rancho Veloz, término de Sagua, en cuyo sitio quedase rezagado.

Abraham Conté, de raza negra, preso en el ingenio de Santo Domingo.

José de Seran, natural de Canarias, preso en Sagua; éste y el anterior eran espías del enemigo.

Y por último, Ramón Soto, perteneciente a la partida de Federico Toledo, hecho prisionero en la acción sostenida en Loma de Santander.—Enciso.

El teniente coronel Echenique.

Cádiz 16, 3 t.

En el vapor correo Alfonso XII ha llegado también el teniente coronel D. Mauricio Echenique, tío político del ministro de Ultramar.—Enciso.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 16.

Los periódicos de oposición se quejan de que el gobierno no obra con más actividad en la cuestión de Turquía, la cual puede dar lugar a graves conflictos europeos si no se resuelve pronto y satisfactoriamente.

Londres 16.

La reina Victoria marchará el miércoles próximo con dirección a la isla de Wight.

Londres 16.

The Times publica esta mañana un despacho del Cairo anunciando que la epidemia cólera disminuye notablemente en Egipto.

Habana 15.

Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Alfonso XIII.

Adon 16.

Hoy ha zarpado de este puerto con dirección a Suez, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Isla de Luzón.

Londres 16.

Exterior español, 64-87.

Londres 16.

En el puerto de Liverpool ha ocurrido un choque entre los vapores Indiana, procedente de Philadelphia, y Zamora. El primero de dichos vapores sufrió graves averías, por lo que se esperará muy en breve un cambio de austerio en Turquía.

Viena 16.

Noticias recibidas de Constantinopla aseguran que Khalil Rifaa, el actual gran visir, ha perdido por completo la confianza del sultán por las intrigas de las camarillas a las que ha que esperar muy en breve un cambio de austerio en Turquía.

Londres 16.

En breve será un hecho la organización de la compañía que ha de acometer la construcción de un gran buque submarino destinado al transporte de viajeros a través del canal de la Mancha que, al decir de sus inventores, recorrerá las 21 millas que separan a Douvres de Calais en el espacio de 40 minutos. Dicho buque navegará a una profundidad máxima de 15 metros. Es, no obstante, aventurado, hacer profecías sobre los resultados prácticos del invento.

ITALIA EN ÁFRICA

ROMA 16.

Han continuado en la Cámara de los diputados las interpeleaciones sobre los asuntos de África.

El Sr. Suzzato reclama del gabinete terminantes explicaciones.

Los Sres. Guisano, Gaetani y Costa hacen rudos cargos a la política del gabinete.

El presidente del ministerio, Sr. Crispi, contesta que el triste suceso de Amba Alagi es de los que pueden concepirse como inevitables en las guerras coloniales.

El gobierno—dice—no puede ser calificado de improvisor, pues envió al general Barattieri mayores refuerzos de los que había pedido.

Esto no influye para que el gobierno siga depositando en aquel jefe completa confianza.

Añade el Sr. Crispi que la última campaña en el Tigris fué puramente defensiva. El gobierno aspira a pacificar las provincias ocupadas, a fortificar las fronteras y a imposibilitar la reproducción de hechos tan sensibiles como los ocurridos.

Ulteriormente el gobierno comunicará a la Cámara los medios que se propone emplear para llevar a la práctica sus pensamientos. (Grandes aplausos.)

Terminado el discurso del Sr. Crispi, la Cámara acuerda seguir discutiendo los asuntos puestas a la orden del día a la vez que el proyecto que mañana presentará el gobierno respecto a las medidas que han de adoptarse en África.

Después se ha levantado la sesión de hoy.

Roma 16.

Según noticias de Massaua, el día 14 no habían sido vistos aún los campamentos de Makalle.

Seguirá reinando tranquilidad.—Fabra.

TEATRO ESLAVA

El niño de Jerez.

No conocemos la causa, pero lo cierto es que el efecto se hace notar con sobrada frecuencia en los teatros de Madrid, cada vez que se estrena una obra.

Y este efecto es el de benevolencia ó desagrado con que el público recibe los estrenos desde las primeras escenas.

Hay coliseos donde todo lo encuentra excelente y tolera los descuerpos y hasta aplaude los descasos, mientras que, como en Eslava suele suceder, hay teatros donde todo lo ve con ojos icterios y oídos de mercader.

Y conste que no decimos esto porque la concurrencia negara anoche sus aplausos al juguete cómico-lírico de los Sres. Montesi y Paso (D. Antonio), con música del maestro Zavala. Se nos ocurre, porque a la segunda escena ya hubo protestas de los sucesos tristes que pretendieron manifestar su negro augurio.

El público no se conformó, sin embargo, con su vaticinio y aplaudió la obra haciendo repetir casi todas las piezas musicales, que son primorosas, llenas de inspiración, compuestas é instrumentadas con una maestría de la que ya nos había dado gallarda prueba Ciego Zavala.

Anoche acabó de demostrar este notable compositor músico, con la preciosa overtura, el hermoso pasa-calle, el inspirado dúo, el bonito couplet del cazador y el magistral coro de hombres solos, que tiene la zarzuela un valioso campión más.

El libro es entretenido y discreto, escrito con gran corrección y abunda en situaciones graciosas y chistes de buena ley.

La señorita Brú, que representó el papel de protagonista, estuvo muy bien y muy linda, con un rico y elegante traje jerezano.

La señorita Miralles lució su hermosa voz y su bella figura, interpretando la parte que la fué encomendada admirablemente.

García Valero graciosísimo. Carrion fué justamente aplaudido, así como la Sra. Galán y los Sres. Ripoll é Iglesias.

La dirección de escena, como siempre que está encomendada á Miguel Soler, de primer orden.

Al final de la representación fueron llamados a escena multitud de veces los autores de El niño de Jerez, que figurará muchos días en el cartel del teatro Eslava.

FULANO DE TAL.

EL INCENDIO DE ANOCHE

A la una de esta madrugada, próximamente, se declaró un violento incendio en los pisos altos de la casa núm. 8 de la calle del Arsenal.

La densa columna de humo que salía del sitio del siniestro, llamaba la atención de las muchas personas que circulaban por la Puerta del Sol y sus alrededores, y en pocos momentos el centro de Madrid estaba inundado por una multitud de curiosos.

Serenatas, banquetes, veladas, cuantos obsequios puede prodigar un pueblo agradecido, otros tantos ha utilizado Orensé, en el día de hoy, en obsequio de los representantes del Municipio de Segovia.

El estandarte fué entregado solemnemente en las Casas Consistoriales ante las autoridades de la ciudad.

La nómina del mes actual, tanto de las clases activas como pasivas, se satisfará, como en años anteriores, antes de Nochebuena. Por eso las nóminas se cerrarán en el día de hoy.

Ayer tarde, bajo la presidencia del presidente de la comisión de Hacienda, D. Pedro Díez, se efectuó en la casa palacio de la Diputación provincial de Madrid el 14 sorteo de la amortización de obligaciones provinciales, y quema de las obligaciones amortizadas, y cupones satisfechos en los cuatro últimos trimestres.

Ayer tarde se ha efectuado el sepelio del ex diputado provincial Sr. Rodríguez Portillo.

El feretro iba colocado en una magnífica carroza, tirada por ocho caballos.

Han asistido numerosas personas, entre las que recordamos a los Sres. España, Díez

personal de guardia y dos bocas de riego con mangas preparadas, por si se presentaba de nuevo algún chispazo.

El incendio, que empezó en una boardilla trastera de la casa antes citada, se corrió a los tejados de las casas núms. 2, 4 y 6, causando bastantes daños en sus pisos altos, sobre todo en la núm. 4, donde se halla establecido el hotel de Oriente, de donde salieron algunos huéspedes a la calle, después de haber visto desaparecer todo su ajuar.

Esto ocurrió precisamente al Sr. Cavestany, hermano del autor dramático del mismo apellido, que acaba de regresar con su señora de la isla de Cuba.

No hubo que lamentar, aparte de las pérdidas materiales, desgracias personales; solo un manguero sufrió algunas contusiones a consecuencia de habersele caído encima un madero.

También fué asistido en la casa de socorro un camarero del hotel, atacado de un accidente nervioso.

A la calle del Arsenal acudieron el gobernador civil, el alcalde, el capitán general señor marqués de Estalla, el juez de guardia D. Fernando Morcillo; los tenientes de alcalde Sres. Luxán y Castro, el coronel del cuerpo de Seguridad y todas las demás autoridades de todos los órdenes.

El guardia de Seguridad núm. 161 realizó un acto de valor sacando de entre las llamas la caja de valores de la propiedad de D. Enrique Mansilla, que vive en la casa núm. 6 de la calle del Arsenal.

La parte de los edificios que ha sufrido más con el incendio es la que cae a la calle de Tetán, pues según pudimos ver, todas las boardillas estaban hechas una hoguera.

A las tres de la madrugada no quedaba en las casas incendiadas más que el servicio de guardia.

MOROS VIAJEROS

Por Sevilla y Granada pasan unos personajes misteriosos, objeto ya de la pública curiosidad, aunque hicieron lo posible por eludirla.

Los personajes a que nos referimos, según el testimonio de algunos colegas andaluces, son unos moros vestidos a la europea, que están en la actualidad realizando un viaje artístico, por la que Chateaubriand llamaría la patria de sus mayores.

Visitan las poblaciones andaluzas guardando el más absoluto incógnito, por temor a ser objeto de alguna agresión; pues se dice que son meros ricos del Rif.

No viajan solos los moritos; traen también a sus señoras, que no salen de la habitación en que se hospedan, ni ven la población que visitan.

No hay duda de que las damas moras se divertirán en grande.

Según dicen las personas que han visto a las señoras, hay varias hermosísimas, especialmente tres de ellas, que son esposas (las tres) del dichoso mortal que parece el efe de la expedición.

A. Porras, Dentista. Especialista en dentaduras, orificaciones y extracción de muelas sin dolor. Arsenal, 22 dupido.

A consecuencia de un telegrama publicado por la Agencia Fabra en 13 del corriente (con referencia á despachos recibidos por la prensa inglesa) anunciando que un obispo y cinco sacerdotes habían sido quemados vivos en Tebizona últimamente, el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía ha autorizado á la legación imperial en Madrid para que desmentia categóricamente estos rumores por ser falsos en absoluto.

Días pasados se celebró la ceremonia de colocar la primera piedra de un edificio destinado á Hospital de Caridad en la hermosa y pintoresca villa de Luarca (Asturias).

Con el fin de que todos los hijos del conde del Valdes, ausentes, contribuyan á tan caritativo fin, la junta directiva ha nombrado comisiones en distintos puntos. Componen la de Madrid los Sres. D. José García Cernuda, D. Pedro F. de la Pumariega, D. José García Perina, D. Honorio Riesgo Carcabón, D. Santiago Gallo y don Ricardo García y Suárez. Los donativos pueden entregarse en el café de San Mateo.

En la pasada semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria, por imposiciones al 5 y 3 por 100, 8.300 pesetas, y se han devuelto por reintegros 9.389 pesetas.

Dicen de Tánger que se considera totalmente perdido el vapor francés Lionée, que cada día va sumergiéndose más.

Sus tripulantes permanecen hasta ahora en Cabo Espartel.

El Nervión, periódico de Bilbao, da cuenta del siguiente atentado cometido en la línea férrea de la Orconera:

«Llegaba al kilómetro núm. 1 uno de los últimos trenes de mineral, cuando la máquina dió un golpe contra varios objetos y en cada estuvo no la hicieron descarrillar, y cuando aun no se habían restituido del susto el maquinista y fogonero, cayó sobre ellos una nube de piedras una de las cuales causó al maquinista una contusión en el pecho.

Se supone que algunos sujetos trataron de hacer descarrillar la máquina, para lo cual colocaron en la vía varios objetos, pero al ver que no lograban su intento apedregaron al tren, dándose después a la fuga.

Ayer tarde ha salido de Lourizán para esta corte el Sr. Montero Rios.

Anoche, á las siota, llegó á Orensé la comisión del Ayuntamiento de Segovia encargada de entregar al orfeón orensano, que dirige el maestro Bergoz, un precioso estandarte, como recuerdo de afecto del pueblo segoviano.

Serenatas, banquetes, veladas, cuantos obsequios puede prodigar un pueblo agradecido, otros tantos ha utilizado Orensé, en el día de hoy, en obsequio de los representantes del Municipio de Segovia.

El estandarte fué entregado solemnemente en las Casas Consistoriales ante las autoridades de la ciudad.

La nómina del mes actual, tanto de las clases activas como pasivas, se satisfará, como en años anteriores, antes de Nochebuena. Por eso las nóminas se cerrarán en el día de hoy.

Ayer tarde, bajo la presidencia del presidente de la comisión de Hacienda, D. Pedro Díez, se efectuó en la casa palacio de la Diputación provincial de Madrid el 14 sorteo de la amortización de obligaciones provinciales, y quema de las obligaciones amortizadas, y cupones satisfechos en los cuatro últimos trimestres.

Ayer tarde se ha efectuado el sepelio del ex diputado provincial Sr. Rodríguez Portillo.

El feretro iba colocado en una magnífica carroza, tirada por ocho caballos.

Han asistido numerosas personas, entre las que recordamos a los Sres. España, Díez

(D. Pedro), Pérez de Soto, La Rosa, Pérez Negro, Mathet, García Gordo, De Blas, Pulido, Díez Padilla, Vallejo (D. José), Escobar, La Torre, Corrales (D. Andrés) y García Lomas.

Está equivocado nuestro colega El Liberal al suponer al actual ministro de Gracia y Justicia, lamentándose aún de que se haya abolido la esclavitud en Cuba. Lejos de ser esto cierto, si El Liberal recuerda la historia de nuestros hombres políticos y de sus campañas parlamentarias, verá que el señor conde de Tejada de Valdosa ingresó en la unión liberal, formando parte de la minoría de 71 diputados que en 1855 votaron contra la proposición en que se aprobaba la conducta de Bravo Murillo, presidente del Congreso de Diputados, y cuya personalidad se estimaba como emblema de la política menos liberal de su tiempo.

Lejos de defender jamás la continuación de la esclavitud en Cuba, formó parte de la comisión del Senado que entendió en el proyecto de ley de extinción de la misma, defendiéndole energicamente.

Una distinguida y aristocrática señora amiga nuestra nos ruega la inserción del siguiente aviso:

«De casa de la viuda de B. han desaparecido los documentos que se citan: Desapareció la copia de la testamentaria del Excmo. Sr. D. J. de L.; título de vizcondado del hijo de dicho excelentísimo señor; varios nombramientos del mismo y cuatro diplomas de grandes cruces; unas letras pastorales de dos prelados; varios autógrafos de hombres ilustres; artículos impresos de D. J. de L.; correspondencia particular; genealogía de la familia L.; cartas de monsieur Jules Ferry; un paquete de acciones de minas y un acta de beatificación de San Vicente de L.»

Estos documentos de inapreciable estima para la persona que nos recomienda la inserción del suelto, no tienen valor alguno para quien los haya encontrado; nuestra buena amiga agradecerá y recompensará con largueza á quien tuviese la amabilidad de devolverlos ó de indicarle el paradero de los mismos.

Informar sobre este asunto en las oficinas de la contaduría de la Deuda, Atocha, 15, don J. V. de 1 á 5 de la tarde.

No han informado bien á El Imparcial en la noticia que ayer publicó respecto al Consejo de ministros celebrado anteayer, en lo relativo á recursos para Cuba.

Nadie ha pensado en proponer al Banco de Paris y de los Países Bajos, ni por mediación ni sin mediación del Banco de España, la ampliación de la operación de préstamo hasta 125 millones de pesetas.

El comandante de marina de Málaga participa telegráficamente al ministro de Marina haber sido apresado por un bote del cañonero Cuervo una barquilla con veinte bultos de tabaco.

Anteayer naufragó, á doce millas de Tarazona, el laud de pesca San Antonio, salvando la tripulación otro barco que se hallaba próximo.

Habiéndose recaudado varias cantidades para las familias de los naufragos del Barcelona, se noticia á las viudas, hijos, padres, ó hermanos de los 31 fallecidos en aquel triste acontecimiento, que deben acreditar su calidad de herederos por medio de una información sumaria, hecha con testigos, ante la autoridad local correspondiente, la cual remitirá el documento original al almirante de la armada, ministerio de Marina, para que éste gire á la autoridad informadora los donativos cuya distribución acuerde la comisión nombrada al efecto.

Se ha hecho á la mar la división inglesa que se hallaba en Santa Cruz de Tenerife, al mando del comodoro Atkinson.

Ha fundado en Cartagena un buque escuela italiano de cabos de mar y timonales.

El Sr. Moret ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de Hacienda.

Resulta ya la crisis política que absorbe todo el interés público en los días pasados, ha vuelto á fijarse la atención en el proceso municipal, acentuándose mucho los rumores de que podía también ser objeto el alcalde señor conde de Peñalver de algún auto que le obligase á cesar en su cargo.

Tan ligeros iban los comentaristas, que se daban nombres de candidatos para sustituirle y se aseguraba que el señor ministro de la Gobernación tenía previsto el caso y acordado un nombramiento de verdadera autoridad y prestigio.

Sea ó no cierto lo primero, lo que sí parece indudable es que tal acuerdo de nombramiento no existe, porque el señor ministro de la Gobernación afirma que no puede ni debe prever tal caso.

Fundado en la necesidad de atender á la defensa de su honor, puesta en entredicho por imputaciones colosales de que ha sido víctima, ha solicitado esta tarde su separación del ejército el Sr. Gálvez Holguín, por creer que su libertad de acción pudiera estar limitada por las obligaciones que impone la disciplina militar.

Anteayer tarde han contraído matrimonio nuestro particular amigo D. Manuel Lois Pérez y la señorita María Somovilla, hija del comerciante de este apellido.

Han apadrinado á los novios sus hermanas D. Baldomero Lois, compañero nuestro en la prensa, y la señorita Emma Somovilla.

Como testigos, han concurrido el diputado á Cortes y secretario del Congreso señor García Prieto, el competente médico de la Beneficencia provincial Sr. López Elizagaray, y los concejales comerciantes de esta corte y de Valladolid Sres. Riesco y Martínez (D. Bernardino).

Desamamos á los novios eterna luna de miel.

En honor de los nuevos purpurados, hubo anoche banquete en la nunciatura y uno de estos días en Palacio.

Según nuestros informes, carece en absoluto de exactitud la noticia que hemos leído en un periódico y que nosotros reproducimos, referente al enlace concertado en París entre dos jóvenes de ilustres familias españolas, estrechamente emparentadas y que hace pocos meses han sufrido sensibles desgracias, por las cuales ambas visten riguroso luto.

Por falta de espacio aplazamos para el número de mañana la contestación del señor D. José Gay y Bueno, al comunicado de los señores marqués de Santo Domingo y D. José María de Palacio y Abarzuza, sobre las expropiaciones del ensanche.

Ha sido nombrado jefe del negociado central y personal del ministerio de Fomento, nuestro querido amigo el antiguo é inteligente oficial de secretaría de dicho departamento D. Manuel Flores Calderón.

Varios periodistas representantes de periódicos de Madrid, provincias peninsulares y de Cuba, obsequiaron con un banquete á D. Rafael Gasset, como muestra de felicitación por su viaje á la Gran Antilla.

Los pormenores del banquete se publicarán oportunamente.

Hoy llevará el señor ministro de Hacienda á la firma de S. M. la reina el decreto nombrando al Sr. García Barzanalana gobernador del Banco de España.

En uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren dará cuenta el señor ministro de Hacienda de lo que resta del crédito extraordinario para la construcción de la escuadra y de lo que ha comprometido en las construcciones pendientes, á fin de resolver en este punto con todo conocimiento y pedir, si fuere preciso, nuevos créditos á las Cortes cuando se reúnan.

El ministro de la Guerra, acompañado del comandante general de ingenieros del primer cuerpo, revisó ayer tarde, en el cuartel de la Montaña, la compañía telegráfica óptica que se ha organizado recientemente y que muy pronto saldrá para Cuba.

El general Azcárraga ha examinado, con la minuciosidad que le caracteriza, los aparatos que lleva consigo dicha fuerza, de cuyo estado quedó satisfechísimo.

Los ejercicios de oposiciones á médicos militares que se han de efectuar en Barcelona, darán principio el día 8 del próximo enero.

El plazo para admitir instancias terminará el 2 del mismo mes.

Para cubrir una plaza de ayudante de primera y otra de segunda de la brigada sanitaria con destino á Cuba, se celebrará sorteo en la cuarta sección del ministerio de la Guerra el día 21, á las dos de la tarde.

El 23, á las doce de la mañana, habrá otro sorteo en la 12.ª sección, para designar seis oficiales primeros y nueve segundos de Administración militar con destino á Cuba.

Ha llegado sin novedad á Nuevas el transporte de guerra Legazpi, que ha conducido á la isla de Cuba el material de torpedos para la defensa submarina de las costas de la Gran Antilla.

Según cablegrama recibido por el ministro de Marina, ha llegado sin novedad á Guantánamo el crucero Marqués de la Ensenada, que conyovaba á los cañoneros de 300 toneladas Herán Cortés, Vasco Núñez de Balboa y Fizarro.

Al quinto cuerpo de ejército ha sido destinado el coronel de estado mayor D. Pedro Bascaran.

La alcaldía presidencia ha fijado en los sitios de costumbre el bando sobre instalación de los puestos en la plaza Mayor durante las próximas fiestas.

La junta directiva de La Unión Escolar Española convoca á los estudiantes de todas las facultades y escuelas especiales á la junta general que se celebrará, á las tres en punto de la tarde de hoy, en los salones de la asociación Hispano-Filipina (Relatores, 24), con objeto de aprobar los estatutos y reglamento de la sociedad, y dar cuenta de las gestiones hasta hoy realizadas en beneficio de la clase.

En una casa non santa de la calle de las Beatas, promovieron ayer un fuerte escándalo dos sujetas, sobre si una de ellas había tomado, bajo su poderoso amparo, á una amiga de la otra; de las palabras fuéronse á las manos, propinándose una senda paliza, que terminó con la intervención de los agentes de la autoridad.

Las combatientes dieron con sus cuerpos en la delegación del distrito.

Se ha concedido el uso de la medalla de Miranda al teniente general marqués de Tenerife, D. Valeriano Weyler, y al cabo de ingenieros Dalberto Angula.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

